



蜜蜂将采集的蜜储存在蜂箱内。

逐花而居 养蜂人

文/本报记者 赵波 片/本报记者 杨宁



5日,鞠颜余安顿好后,将剩余的养蜂箱布置好。



养蜂人要到处迁移,生活很艰苦,鞠颜余用捡来的木板搭建成住所和厨房。



住在榉林山附近的居民经常光顾鞠颜余的养蜂点。



照顾蜜蜂是鞠颜余每天的工作,它们也是老鞠的衣食父母。

有这样一种职业跟甜蜜相关,但他们却过着艰辛的“野人”般生活,他们就是养蜂人。7日,记者走近青岛榉林公园内来自临沂的养蜂人鞠颜余,了解了他们一家四口的逐花生活。

今年54岁的鞠颜余从16岁就开始养蜂,这一养就是30多年,榉林山因为有槐树,成了他的定点“养蜂场”。每到槐花快开的时候,鞠颜余就带着他的蜂箱来了,以至于山周围的居民都认识他。

7日,记者在山上见到了鞠颜余和他的家人,上百个蜂箱,一个十几平方米简易的帐篷,加上自制的厨房,从周围居民家中接来的水电,就组成了他的家,他一家四口都住帐篷里。每年到了青岛槐花要开时,他都会来青岛住上一两个月。“今年是5月3号来的青岛,估计6月底就回老家了。”鞠颜余说。

为了清晰地看到蜂箱内部结构,鞠颜余赤手打开蜂箱让记者看他养的蜜蜂。“一个蜂箱有上万只蜜蜂,还有一个蜂王,我这里有100多箱,一年能产1000斤蜂蜜。”鞠颜余说,去年蜂蜜价格每斤都到了20—25元,今年估计会更高一些。看到他赤手打开蜂箱,还不断拨弄里面的蜜蜂,记者着实替他捏了把汗。“我不怕蛰,身体都有抗体了,蛰我一下就像蚊子咬了一口。”

记者看到鞠颜余胳膊上布满了小红点,全是蜜蜂蛰过的地方。鞠颜余说,为了养蜂,他去过全国十几个省,经常是云南、四川、广

州、东北、湖北等地,用他的话说就是“花开到哪儿他就跑到哪儿”,每天早起晚睡。“养蜂最幸福的事就是收蜜的时候,最痛苦的事是搬家。”鞠颜余说,养蜂并不是只赚不赔的活,由于花期都不长,如果遇到连阴雨等天气,有时会赔钱。“最艰难的时候,我们全家竟连8块钱都拿不出来。”

养蜂就是过着“野人”般的生活,住在深山老林里,青岛的环境

算是好的。鞠颜余说,养蜂是个辛苦活,现在愿意从事这个工作的人已经越来越少了,他的两个孩子虽然整天跟着他,但是也不懂如何养蜂,只是跟着别人在外面打工。“我们产的蜂蜜是好,可是没有商标,没有合格证总也上不了柜台。”鞠颜余说,养蜂是个良心活,蜜里掺糖早已是公开的秘密,但是蜂蜜好坏他看一眼便知,他希望有一天,他的蜂蜜也能得到大家认可。



每天鞠颜余都要被蜜蜂蛰好几回。